

MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. DECEMBER 18.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 288 SZÁM.

Előfizetési táblázat.
Kassán:
Egész évre . . . 14 — K
Fél évre . . . 7 — „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy órára . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20 — K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések pelit sor szá-
mitással díjazás szerinti

Teljes bizonytalanság.

Kassa, dec. 17.

A mai nappal viharos és előre láthatólag nevezetes időszaka kezdődik a politikának. Hosszu pihentetés után megnyílik a képviselőház, melybe a kormány azzal a tervvel és óhajtással lép, hogy két hónapos indennitás kieszközlésével megmentse az országot a költségvetésen kívüli állapottól. Az indennitás az előjelekből ítélve, heves parlamenti küzdelem előidézője lesz. Nemcsak a Justh-párt készülődik nagy és ellenséges vitára, hanem megosztott a kormányt támogató pártok vélekedése is.

A Kossuth-párt határozata, a melyben kimondotta, hogy az indennitásnak még tárgyalásába se bocsátkozik, hanem képviselőházi fölriratban kívánja megkérni a királyt alkotmányos minisztérium kinevezésére: politikai körökben nagy meglepetést és feltűnést keltett. Igaz ugyan, hogy a párhatalmat utolsó pontja fölhatalmazást ad a kormányban a normális szükségletek kielégítésére és így korlátozott indennitást foglal magában, mindazáltal alkalmas arra, hogy Bécsben igen mély benyomást tegyen és siettesse a válság megoldását.

Ugy látszik, a megoldás nem is késik már soká. Bécsben az utolsó ütőkártyákhoz nyulnak. Khuen-Héderváry Károly volt miniszterelnöknek és Lukács László volt pénzügyminiszternek kihallgatása ma csak ugyan megtörténik. Ennek a két politikusnak mai audienciája foglalkoztatja leginkább a politikai köröket. A kormányt támogató pártokban azt hiszik, hogy ezekkel az audienciákkal megkezdődik a helyzet tisztázódása s végre is, vagy sor kerül a jelenlegi kormány fölmentésére, vagy pedig meggyőződnek Bécsben, hogy békés kibontakozás csak a nemzet vezérével és az ő javaslatuk alapján lehetséges.

A Justh-pártban, úgy a Kossuth-párt tegnapi határozatát, mint Héderváry és Lukács audienciáját taktikázásnak és sakkhúzásnak tekintik s az a vélemény, hogy a mostani kormány maradni fog.

Ma természetesen még senki nem tudhat ezekben a dolgokban semmit. Lukács és Khuen maguk is bevallották, hogy egyelőre azt sem tudják: miről van szó, mit akar tőlük és

mire szólítja föl őket a király? A bécsi lapok ugyan már ma kombinálnak mindenfélét: új kormányalakításról, darabonturalomról és más ilyesmiről, de ezeket a találgatásokat egyelőre legalább is koraiaknak kell vennünk. Mi a magunk részéről ma is azt tartjuk legvalószínűbbnek, hogy ezek az újabb kísérletek a nemzetnek, a már bevált módszer szerint, befejezett tények elé állítására hegyeződnek ki.

Az orsz. szimfoniai zenekar hangversenye.

Ritka élvezetben volt része tegnap este a Schalkház-nagytermében egybegyűlt közönségnek. A nemzeti színház zenekarából szervezett szimfoniai zenekar tartotta Kassán első hangversenyét Kun László karnagy, zeneakadémiai tanár vezetése alatt.

A hangversenyt szépszámu közönség hallgatta végig, bár a ritka művezet még nagyobb közönséget is vonzhatott volna.

Fél nyolc órára volt hirdetve a hangverseny, de bizony fél 9-re járt az idő, midőn Kun László karnagy a dobogóra lépett, s nemsokára már a német zeneóriás Wagner Richárd Tannhäuserjének nyitányában gyönyörködhetünk. Most halottuk először a szimfoniai zenekart játszani. Az agilis karnagy szakértő és biztos vezetésével Wagner e hatalmas művét a legnagyobb precizitással adták elő. E szám után volt a legnagyobb siker és lelkesedés. A közönség percekig tapsolt és éljenzett, a mit a zenekar a karnagy intésére felállással köszönt meg.

A komoly menettű, lármás Tannhäuser megnyitót csendesebb, derült zene váltotta fel: Mozart Amadé vonószekari szerenádja („Egy kis éji zene”). A szimfonikusok e számot is bamulatos technikával, és a kellő felfoggással adták elő, minden egyes rész után zajos tapsokat aratva.

Nagyon tetszett a két klasszikus szám után Buttykay Ákos teljesen modern, hatalmas hangtestiesssel dolgozó „Magyar Suite”. A kiváló magyar zenei alkotást szimfonikusaink valódi magyaros tüllel, majd — ahol kellett — kellő mérsékléssel játszották meg. Különösen a mű harmadik része „A falu mulat” című rész kiváló interpretálása nagyon tetszett.

Óriási sikere volt Csajkowszky Péter harmadik szimfoniájának. A fenséges alkotás mélységesen megrázó harmadik tétele és különösen az utolsó tétel lenyűgöző erejű himnuszos befejezése nagyon tetszett a közönségnek, mely percekig ünnepelte Kun László karnagyot és derék zenekarát mely egy ráadásal köszönte meg a közönség tapsait. Händel suitejét adták elő nagy siker mellett.

A szimfonikusok derekas munkát végeztek tegnap. Bebizonyították, hogy az a jó hír, mely őket megelőzte, tényleg igaz, sőt

várakozásunkon felülit kaptunk tőlük. Különös elismerés illeti meg a jeles zenekaron kívül annak karnagyát Kun Lászlót, aki lendületesen, tüzzel, erős és biztos kézzel vezette a zenekart. E szép este után igazán nagy várakozással nézünk a szimfonikusok legközelebbi hangversenye elé, mely mint hírlik márciusban lesz megtartva.

A városi tejsarnok.

Kossuth terve számokban.

Kossuth Lajos városi tanácsosa ma nyújtotta be a városi tejsarnokra vonatkozó tervezetét. Minden kommentár nélkül itt közöljük azokat az adatokat, ahogyan a tanácsos ur elképzei a városi tejsarnok prosperálását sőt finom jövedelmezőségét:

Egy 5000 litertől 15.000 literig emelkedhető napi tejtermelés elárúsításával megkezdődő tejsarnok felszerelési költsége: Egy 10 lóerős gőzgép két kazánal (az egyik tartalékkazán) továbbá hűtők, paszterizálók, letöltő gyűjtő tartályok, szűrők, mozgótartályok transmissiók stb. 43.000 K, mozgó készülékek és edények, u. m. üvegek, mozgóp dok, mely kerekken ide-oda tolható padokra a beszállított tejtermelés idejéiglenesen helyeztetik el stb. 15.000 K. Kocsik és lovak (4 drb. tejszállító lovak, kocsik, 16 drb. kézi kocsik és 5 pár ló) 15.000 K. A tejsarnok céljaira szükséges épület vasbetonból, igazgatói lakás és melléképületekkel együtt 100.000 K, összesen 173.000 K.

Üzemi költségek: A 100.000 koronás építkezés 96-os árfolyammal 5.35%-os amortizációs kamata 5.600 K, a gépek amortizációja 10% ot véve 4.300 K, a mozgókészülékek amortizációja 15%-ot számítva 2.210 K, az épületek értékenek évi csökkenését $\frac{1}{2}$ %-ban felszámítva 500 K.

Javadalmazások: igazgatói fizetés, természetbeni lakással 5.000 K, egy vegyész évi javadalmazása 3000 kor. törzsfizetés és 700 K. lakbér 3.700 K, egy könyvelő fizetése 2000 + 600 2.600 K, egy pénztáros fizetése 2000 + 600 2.600 K, egy tejes gazda fizetése 1.800 K, 2 tejszegéd fizetése á 1.400 K, 2.800 K, 1 felügy., ki a tejes kocsiakra ügyel fel és ki esetleg vajmester is 1.600 K, egy gépész fizetése 1.680 K, 2 tej munkás fizetése á 2 kor. 50 fill. napibérrel 1.800 K, 2 segédmunkás á 2 kor. napibérrel 1.440 K, 2 tisztogató nő á 1 kor 60 fill. 1.152 K, 4 kocsis fizetése á 70 kor. havibérrel, 4 tejhordó fiu a kocsisok mellé á 1 kor. 20 fill. 1.752 K, 2 elárusító nő á 10 kor hetibérrel 1.040 K, 6 ló felszerelése és évi takarmányozása á 500 K, 3.000 K, köszén naponta 10 koronát számítva 3.650 K, edények tisztítása és fala lemosásához szükséges eszközök, mint fekek és lug, továbbá olaj és más kenőanyagok beszerzése 5.000 K, a kiszolgáló személyzet egyenruházatának a beszerzése 1.400 K, napi 5000 liter tejnek egy éven át való beszerzéseért literenként 15 fillérral számítva 273.750 K, összesen 332.534 korona.

Bevétel: napi 1000 liter tejért naponként házhoz szállítva egy literért 22 fillér-

rel számítva egy éven át 80.300 K, napi 4000 literért literjét 20 fillér áron kimérve 292.000 K, összesen 272.300 korona, levonva a 372.300 korona bevételi összegből a 332.534 korona kiadást, marad 39.766 korona, mint évi tiszta jövedelem vagyis a befektetett tőkének 23 és hattized százaléka és mind ez csupán napi minimális 5000 liter tej elárúsítása után, mely jövedelem a naponként elárúsítandó tej mennyiség emelkedésével természetesen szintén emelkednek.

Premier-est a színházban.

Buridán számara.

Amikor két francia író összeáll és elhatározza, hogy színdarabot fog írni, akkor rendesen valami eléggé szellemes, olykor pikantériáktól sem idegenkedő, de irodalmi értékkel csak mérsékelttel rendelkező darabot produkálnak. Valósággal iparszerűleg alkotják ezeket a nem nagy értékkel rendelkező irodalmi cikkeket és tulajdonképpen nem is arra törekednek, hogy egy precízen elgondolt alapon építsék fel építményüket, hanem, hogy párisi ízű ötleteiknek egy többé kevésbé labilis talapzatot készítsenek.

Tulajdonképpen nem is maga a darab, hanem csak az a könnyed és e nemből utólrétegetlen francia eszprít az, mely ezeknek az irodalmi ipartermékeknek ideig-óráig sikert biztosít, bár elvéve, — nincs szabály kivétel nélkül — e vigjátékok egyik-másikában felcsillan néha egy parányi poézis is, a bretagnei mezők levegője, mely a francia nagyvárosi élet atmoszférájában is megőrzi a maga üdőségét.

Ilyen poétikusabb, bár olykor érzélgésre hajló jelenetek és hangulatok azok, amelyek Flers és Caillavet tegnap előadott vigjátékát klasszisa fölé emelik. A szellemes, de a francia vigjátékok átlagszellemeiségét felül nem haladó párbeszédnek közé belevégül egy pár érzelmes hang, egy pár üdőbb jelenet, melyek képesek a lappangó hatásokat előidézni és ezzel a sikert megmenteni.

Maga az ötlet, melyet a szerzők feldolgoznak eléggé mulatságos. Egy fiatal ember a hőse a bohózatnak, kit szépsége és korlátozottsága miatt körülrajongnak a nők s aki egy barátja furfangossága folytán hosszú lelki problémák és kalandok után elvesz egy fiatal leányt feleségül. Ártatlan théma általában a feldolgozása is sokkal diszkréttebb, mintsem egy francia vigjátéktól várni lehetne — és alkalmas nyújt az írónak, hogy egy csomó elmésen megkarrikírozott figurát hozzanak színpadra. Ilyen figura Georges Boullains, a főhős, kit Bársony Aladár igazán kitűnően interpretált, alakítása pompás harmóniában állott azzal a könnyed, felületes modorral, melyen Flers és társa a darabot tárgyalták és méltán megérdemelte azt a babérkoszorút, mellyel barátai meglepték. — Partnere Császár Kamilla volt, aki Micheline végtelenül kedves szerepében igyekezett tetszést kelteni. Hogy ez csak részben sikerült, — bár egyes jeleneteit sok megértéssel dolgozta ki, — azt főleg az okozta, hogy játékában még sokkal több a számítás, mint az érzés és nem szerezte meg meg azt a művészetet, mely a produkált alak belső világának megérzékesítésében rejlik. A közönség elég rokonszenvesen fogadta kísérletezését és elvéve tetszésének is kifejezést adott. A többi szereplők közül meg kell emlíkeznünk Jákó Amaliáról, kinek játéka nemsokára vetekedni fog azzal a [tökéletes-

séggel, a mely toalettreire bátran elmondható, Fáy Flóráról, kinek művészetét ismétlések elkerülése nélkül újabb jelzővel fel nem ruházhatjuk és Harsányi Margitról, ki megjelenésével is hatást tud kelteni és ennek megtartását játéka sem akadályozza meg. A férfiszereplők közül Majthényi vált ki, bár egyénisége inkább komolyabb és súlyosabb szerepekre predesztinálja. A darab rendezése, mely a tulságos hosszú szünetektől eltekintve igazán mintaszerű volt, az ő izlését dicséri. Nagyszerűen ért ahhoz, hogy a hatás felkeltésére minden alkalmas színpadi eszközt felismerjen.

A darabot, melyet félig telt ház nézett végig, ma megismétlik.

(k. z.)

HIREK.

Mi lesz 1910-ben?

Thehes asszony, a híres párisi pythia, mint minden évben, úgy ez idén is, közrebocsátotta jóslatait, amelyeket a francia sajtó élenken tárgyal és vitat. Az 1910-iki év tűz jegyében áll. — A napsugarak ropant erővel fognak Közép-Európa tartományaira sütni. Különösen a legközelebbi év nem a legrosszabb kilátásokkal biztat.

A kereskedelemben a kivitel irányzata erősödik. Meteorológiai szempontok is sok jó reményt nyújtanak. A tavasz bár hűvös és száraz lesz, de annál bőségesebb őszkor a bortelemés. A középeurópai tengerpartokon rettenetes viharok fognak dúlni. Különösen nagy lesz a tűzvésznek száma: az egyik város közelében egy nagy erdő fog elégni. A vulkánok nyughatatlanok.

A bányászat meglepően haladni fog. A pénzpiacra nagyszabású spekulációk lesznek. A divat terén, az 1910. esztendő teljes változást fog előidézni. A női ruházat hosszú keskeny vonalait eltűnnek és velük együtt a tornyos frizurák és nagy kalapok. A kis kalapoknak a hódítása megkezdődik. Az utcáknak szaporodni fog a szolgáltnak, inasoknak a száma, akik régi divat szerint, parókat és térdnadrágot hordanak.

A léghajózásban nagy haladás fog lenni, de azért mégis csak sport marad. Feltűnően sok lesz az 1910. évben az elmebetegnek száma. Északamerikában hatalmas tengerengések fognak pusztítani, míg Délamerikában mindent sorvasztó szárazság lesz. Oroszországban és Belgiumban a viaszonyok teljesen átalakulnak.

Nyugtalan bizonytalanság uralja majd a Balkánt és egy ideig a nagyhatalmak politikája Ázsia jegyében áll. A legnagyobb átalakulások angol földön lesznek és ezeket Spanyolországban és Németországban készítik elő. Mindent egybevetve, az 1910. évben a népeknek egymáshoz közeledésében nagy haladás mutatkozik és kedvező fejlődés a világ-béke felé.

Veszedeles napok a hétfő és a péntek, jó nap a vasárnap. Opált ne viseljen viseljen senki és ruházatának színét a nap színeiből válassza, tehát vöröset, bibort, sárgát, narancs és lazac színt. Ékszerű bo-

rostyánkő, rubin és korall ajánlatos. Így szól a párisi Pythia és az az érdekes, hogy vannak, akik jóslásaiban hisznek.

— A Kassai Dalegylet és Zenegyesület f. évi december hó 31-én a helybeli honvédeknek közreműködésével a Schalkház szálló disztermében táncmulatsággal egybekötött Sylvesterestélyt rendez. Az estély műsorán a honvédeknek, a női, férfi és vegyes kar működik közre. Utána hosszabb vacsoraszünet lesz, mely után a „Miniszterelnök bálja“ című vigjátékot adják elő az egylet tagjai. Az előadást tánc követi.

— Az arany vasárnap. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter megegyedte, hogy éppen úgy, mint Budapesten, a vidéken is az ipari és a kereskedelmi elárúsítás és házhoz szállítás a karácsonyt megelőző vasárnapon, az az december hó 19-én egész napon át végezhető legyen. Ez a rendelkezés az irodai munkákra nem vonatkozik.

— Háziipar-kiállítás Kassán. Az iparművészeti iskola e napokban tudvalevőleg háziipari-kiállítást rendez Kassán. Az érdekeltek megnyugtatására szükségesnek tartjuk kijelenteni, hogy ennek a kiállításnak nem célja a helyi kereskedelemnek kárt okozni, s illetve versenyt támasztani és a kiállításra kerülő háziipari női kézimunkák eladása nem fog forsziroztatni. A kiállításnak egyedüli célja: minél szélesebb körben ismertetni a magyar nők ügyességét és az iparművészeti rendszeres oktatás fényes eredményeit.

— Angyalkák a réten. Angyal Mária és Angyal Anna rendőri felügyelet alatt álló földi angyalkák tegnap este élenk beszélgetésbe merültek a Széchenyi-ligetben. Vitájuk, mely kétségkívül valami rendkívül modern probléma körül forgott, semmiképpen sem tudott eredményre vezetni, mint-hogy a nőcskék véleménye nem kongruált. Ennek az lett a következménye, hogy Angyal Mária belekapaszkodott Angyal Anna szétől megzilált hajfürtébe és e kézzel fogható argumentummal igyekezett állításai igazságát bebizonyítani. Az angyalkák viszályába, mely már már kritikussá kezdett válni, idejekorán beavatkozott a földi gondviselés egy rendőr személyében, aki a verekedőket szétválasztotta és a rendőrségen előállította, ahol megindították ellenük a kiűzési eljárást.

— Hamis tanu. Zélig Lajos asztalossegéd feljelentést tett a rendőrségen, hogy volt mestere ifj. Sztójka Mihály fia 1 kor. 20 fillér készpénzt és ezüstóráját ellopták. A rendőrségen gyanusnak tünt fel Zélig feljelentése, ki szavainak igazságát kedvesével Bravics Annával akarta igazolni. Ez kihallgatásakor azt vallotta, hogy látta az órát Zélignél de hogy hová lett, azt nem tudja megmondani. Zéliget ekkor megmozdították s ruhái közé rejtve megtalálták nála az órát. Kiderült, hogy Zélig felbízta a cselédeányt, hogy valjón mellette és az volt a szándéka, hogy Sztójkákat megszorolja. A rendőrség hamis tanuzásra való felbujtás miatt megindította Zélig ellen a büntető eljárást.

— Almára fájt a foguk. Kovács István, Czehlár Géza és Szikba István József-utcai lakosoknak megfájdult a foguk és el-

SALAMANDER cipők a legjobbak

Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

határozták, hogy fájdalmuk lecsillapítására ellopnak néhány almát a Konrad-utca 21-ik szám alatti ház pincéjéből. A lopáson azonban rajtavesztettek, mert az arra cirkáló rendőrszem megcsipte őket és rövid idő alatt a rendőrszobában megismerkedtek avval az axioma-szerű igazsággal, hogy ha valakinek a foga fáj, akkor nem almát kell lopni, hanem a fájós fogat kihuzatni.

— **Betörés a legényegyletbe.** A katolikus legényegylet tanoncotthonába ma éjjel ismeretlen tettesek behatoltak és onnan nagy csomó fehérneműt elloptak. A lopást a tanoncotthonra felügyelő gazdasszony vette észre, aki azonnal megtette a tolvajok ellen a feljelentést. A rendőrség most kutatja a betörőket, de ez ideig még nem sikerült nyomukra akadni.

— **Egy amerikai bányaszerencsétlenség.** Északamerikában, az Egyesült államok Kinois államában fekszik Cherry városa, melynek óriási kőszénbánya telepein ezer és ezer munkás vágja a földet, hasítja kalapácsával az óriási kőszéntömböket. Reánk magyarokra azért bir jelentőséggel ez a hely, mert különösen a Magyarországból kivándorolt munkások nyerne nagy számban e telepeken alkalmazást. Annál fájdalmasabban hatott tehát az a hír, melyet egy New-Yorkból érkezett tudósítás közöl, hogy a múlt hó elején Cherryben végzetes bányaszerencsétlenség történt. Az óriási katasztrófa, a beérkezett jelentések szerint 310 ember életébe került, ami annál megrendítőbb, mert a legtöbbje családos ember volt, akit felesége és gyermeke gyászol. A halottak között igen sokan vannak, akik Abauj megyéből vándoroltak ki, többen olyanok is, akiknek a családjá itthon maradt és ezeknek hozzátartozói most a legkétségbeesettebb szorongással várják a hivatalos értesítést, mely az áldozatok névsorát az itthonmaradottakkal közölije.

— **Öngyilkos földmives.** *Handsák* Andras sacai lakos az utóbbi időben neki adta magát az ivásnak. E miatt sok perpatvart kellett kiállania és a részegeskedő ember akárhányszor is elagyabugyálta a családját, hogy az utóbbi napokban mársenki se mert a család tagjai közül otthon aludni. Így történt ez a napokban is, mikor Handsák részegen jött haza és mindenkit kikergetett a lakásból. Másnap feltűnt a házbelieknek a szokatlan csend, s amikor a szobát, melynek ajtaja be volt zárva, betörték, ott lelték Handsákot az ajtószarokra felakasztva. Rögtön levették, de már későn, mivel teste egészen hideg volt és az előhívott orvos csak a beállott halát konstataálta.

— **Megégett gyermek.** A szülői gondatlanság egy megrázó tragédia okozója volt a napokban Hejácén, ahol egy kis, alig két éves gyermek esett lángok martalékául. *Czakó Mihály* hejáci gazda magára hagyta gyermekeit a házban és míg dolgát végezte, a tűzhely mellett játszadozó gyermek ruhája egy kipattanó szikrától meggyult s a kiabálásra elősietett emberek már nem tudták a gyermekeket megmenteni, — ki másnap behalt a szenvedett sérülésekbe. A nyomozást megindították s ez lesz hivatva megállapítani, hogy a szerencsétlenségért, mely elkerülhető lett volna, ha a szülői gondatlanság nem hagyja magára az égő tűzhelynél a mindenre, de különösen a tűzre kíváncsi gyermeket, kit terhel a felelősség.

— **Leszakadt a tűzfal.** A fő utcai 40. számú ház tűzfalának teteje ma éjszaka beszakadt és beszakította a szomszéd ház tetejét. A zuhanás nagy riadalmat keltett a két ház lakói között, de az ijedtségen kívül nagyobb baj nem történt.

— **Hangverseny az Andrassy-kávéházban.** *Dala* Károly Andrassy-kávéházában szombat este 8 órakor a kassai honvédkerületi zenekar rétháti *Kövé* Dezső karmester vezetésével hangversenyt tart a következő műsorról: Műsor. I. „Rabló“

induló a „Herceg gyermeke“ c. operettből, Lehár Ferenc. 2. „Nakis lakadalmá“ nyitány, Lincke Pál. 3. „Ábránd képek“ keringő, Hoffmann Ferenc. 4. „Lotty ezredesei“ vigjáték zenéje, Halliday. 5. Részletek „Ripp van Winkle“ c. operettből, Planquette. 6. „Lohengrin“ ábránd, Wagner Richard. 7. „Néger álom“ novella, Myddleton. 8. „Korhelykedés birodalmából“ egyv., Gisser Adolf. Szünet. 9. „Petőfi“ ábránd, Kövér Dezső. 10. „Didi“ keringő a „Didi“ c. operettből, Strauss Oscar. 11. „Kedélyes paraszt“ egyveleg, Fall Leó. 12. „Jász kun“ induló, Müller József.

Ablaklégmentesítők által fűtőanyag megtakarítást érünk el; darabja 6 fillértől.
Quirsfeld Jánosnál, Fő-utca 51.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

Színház.

Színházi műsor:

PÉNTEKEN: Buridán számára.

SZOMBATON: Angot asszony leánya. (Operette.)

VASÁRNAP: d. u. Az aranykakas.

est: A cigány.

— **Eleven baritonista a színpadon.** Szatmáron nagy izgalomban lehetett a közönség, a mikor az új baritonista fellépését hirdette az igazgató. Lesték, hogy milyen lehet egy eleven baritonista. Ez a kívánságuk beteljesedett a napokban s erről az eseményről így számol be a „Szatmár és Vidéke“:

„Vé re láttunk egy eleven baritonistát is színpadunkon. Vártunk rá. Amugy titokban lestük minden este, a mikor operettet járszotak, hogy no most meglíbben valamelyik vászonajtó s berobog rajta és élénk áll ő és dörgő s komor baritonnal kíséri kemény és szertelen *lohengriai* mozdulatait. Az igazat megvallva, azért képzeltek el ilyenek, hogy annál kellemesebb legyen a családás, ha valami jóra való énekest látunk, ki diszkretné, természetesen és könnyedén a lehető legkevesebb operai pózzal játsza el szerepét.“

Szatmáron tehát a baritonistát operai pózzal képzeltek el, aki berobog, élénk áll s a *lohengriai* mozdulatokat komor baritonnal kíséri. Ilyen eleven a fantázia a vidéken.

— **Angot asszony leánya.** Lecocque halhatatlan operettje, melyhez a múlt évtized legnagyobb operettsikere fűződik, holnap kitűnő szereposztásban kerül színre. A címszerepet, *Clairette-t Hornyai* Janka kreálja, kinek alakítása bizonyára méltán fog sorakozni a Kassán eddig látott *Cleirette* alkításokhoz. Lange énekesnő szerepében *Csanádi* Irma fog szép hangjával gyönyörködtetni, míg a többi szerepeket *Tihanyi*, *Ujvári*, *Sziklai*, *Barics* és *Barna* alakítják.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Harc az indémnitás körül.

Budapest, dec. 16.

Ma délelőtt 11 órakor nyitotta meg Gál Sándor elnök az ülést. Damjanovich Jánosné elnöki elpárentálása után Wekerle Sándor miniszterelnök betérjeszti a kormány indémnitási javaslatát és kéri a Házat,

hogy ne gördítsenek a törvényes elintézés elé akadályokat.

A kormány álláspontját avval indokolja, hogy pusztán a törvény betűjének engedelmeskednek, amikor a javaslatot betérjesztik.

Justh Gyula emelkedik azonnal szólásra. Azt kéri, hogy a javaslatot ne utasítsák a pénzügyi bizottsághoz, mert ez a kormány alkotmányellenes és nem lehet megadni neki azon feltevéteket, melyeket az alkotmányos kormánynak megadtak.

Wekerle miniszterelnök nem akar a fölött vitatkozni, hogy terjesszék, vagy ne terjesszék a javaslatot a bizottság elé, de az alkotmányellenes kifejezést visszautasítja. Ez a kormány törvényes alapon áll.

Gaal Gaszton és Éber Antal csatlakoznak felszólalásaikban Justhhoz, Hencz Károly ellenben azt vitatja, hogy a javaslatról nem lehet megtagadni a bizottság elé való utasítást.

Apponyi Albert gróf kifejti a kormány helyzetét, melyet nem maga diézett elő. A kormány a kellő időben beadta lemondását, nem tehet arról, hogy most is helyéhez van szögezve.

Gál Sándor elnök a házszabályok alapján bizonyítja, hogy a kormány javaslatától nem lehet megtagadni azt, hogy a bizottság elé utasítsák.

Návay veszi át az elnöklést.

Batthyányi Tivadar gróf nagy zaj közepette magyarázza, hogy ez a kormány, mint lemondott kormány, nem jogosult az indémnitási javaslat betérjesztésére.

Wekerle polemizál Batthyányival.

Návay Lajos kéri a házat, hogy döntsön vagy jobbra, vagy balra a kérdésben.

Farkasházy Zsigmond és Nagy György szólalnak még fel. Az elnök aztán berekeszti a vitát.

A Ház a határozathozatalt holnapra halasztja.

Lipót király meghalt.

Brüxelles, decz. 17.

Lipót belga király ma éjjel 2 óra 30 perckor meghalt. Az orvosok nem várták ily gyorsan a halált. Lujza hercegnő távirati értesítést kapott apja haláláról. Valószínű, hogy a temetésre is kap meghívást. A hercegnő öröksége 150—200000000 korona lesz.

A fiumei bankrablók.

Budapest, dec. 17.

A fiumei bankrablók ügyében ma kezdődött meg a tárgyalás. Az egész délelőtt az esküdtszék megalakításával és a vádlóttak nacionáléjának megállapításával telt el.

A bajai bank pöre.

Budapest, dec. 17.

A Curia helybenhagyta a szegedi tábla ítéletét, mely Wagner Sándort 2 és fél évi fegyházra ítéli.



Karácsonyi
kedvezmény.

3 pár glace I. bőrkeztü dobozban K. 7.80
6 pár glace I. bőrkeztü dobozban keztü tágitóval K. 15.—
Másodrendű glace bőrkeztü párja K. 2.—

BLUMBERG S. E.

keztü, kötszer, látszer és orvosi műszertárban
Kassa, Fő-utca 89-ik szám.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, S. alató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 1/2, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Venecia: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Napoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitchi és étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellekeivel vannak berendezve.

Hővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest, (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókrodái.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kástély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel-: tételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Szatocscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala.

Harang-utca 9. szám.



Murányi József kiadó.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, egymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, **luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok** és mindennemű **matrácokból**; ugyancsak elvállalunk mindennemű **díszítési és kárpitos-munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy **helyben**, mint **vidéken** ≡ **kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.** ≡

Dús raktár mindennemű rézbutorokban. Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban.

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos** elárusítását, illetve képviselését

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák** berendezésére.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

A Kassai Jelzálogbank

résztvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapirokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.